Určete větněčlenskou platnost zvýrazněných segmentů. Větu č. 6 se pokuste znázornit graficky. 

1) [bookmark: _Hlk71121927]Stmívá se, přestaň číst. Jasní se, neplač! 
V. Holan. Na sotnách. 


2) Balin překypoval radostí, že hobita zase vidí, a jeho radost se mísila se stejně velkým překvapením. Zvedl Bilba a vynesl ho ven pod širé nebe.
J. R. R. Tolkien. Hobit.


3) Když mohou lidé zabíjet olovem a plynem,… nač my doktoři máme někoho zachraňovat, ne?
ČAPEK, Karel. Bílá nemoc. Praha: Městská knihovna v Praze, 2018.


4) Radši se rychle rozhodla zastavit vodu centrálně. To se jí podařilo. Prádelna ale už byla stejně zaplavená.
HARTL, P. Nejlepší víkend. Praha: 2018.

5) Morrie hudbu miloval i předtím, než onemocněl, ale nyní ji prožíval tak silně, že ho dojímala k slzám.
ALBOM, M. Úterky s Morriem aneb Poslední lekce mého učitele. Praha, 2012.

6) Záchodové mísy v moderních koupelnách se zvedají z podlahy jako bílé květy leknínu. 
KUNDERA, Milan. Nesnesitelná lehkost bytí: román. Brno: Atlantis, 2015.










1) Stmívá se, přestaň číst. Jasní se, neplač! 
Stmívá se = věta bezpodmětná
přestaň číst = složený přísudek s fázovým slovesem
(i imperativ je verbum finitum)
(ty) = nevyjádřený podmět
Jasní se = věta bezpodmětná
neplač = přísudek
(ty) = nevyjádřený podmět



2) Zvedl Bilba a vynesl ho ven pod širé nebe.
Zvedl a vynesl  = přísudek několikanásobný (shoda v předmětu)
(Balin) = podmět nevyjádřený
Bilba = předmět
ho = předmět
ven = adverbiale loci
pod nebe = adverbiale loci
širé = přívlastek shodný



3) Když mohou lidé zabíjet olovem a plynem 
Lidé = podmět
mohou zabíjet = složený přísudek s modálním slovesem
olovem a plynem = PU prostředku
      



4) Radši se rychle rozhodla zastavit vodu centrálně. 
Rozhodla se = přísudek
(ona) = nevyjádřený podmět
zastavit = objekt
vodu = objekt
rychle = PU způsobu
centrálně = PU způsobu

                                           rozhodla se


(ona)           rychle PUZ                 zastavit OBJ.

                                                      vodu OBJ.                           centrálně PUZ





To se jí podařilo. Prádelna ale už byla stejně zaplavená.
To = podmět
se podařilo = přísudek
jí = PU prospěchu/proživatele děje

Prádelna = podmět
byla zaplavená = přísudek verbonominální
/byla zaplavena = přísudek tvořený opisným pasivem/










5)	Morrie hudbu miloval i předtím, než onemocněl, ale nyní ji prožíval tak silně, že ho dojímala k slzám. PU míry/výsledku děje

6) Záchodové mísy v moderních koupelnách se zvedají z podlahy jako bílé květy leknínu. 
Mísy = podmět
se zvedají = přísudek
záchodové = atribut kongr.
v koupelnách = PUM
moderních = atribut kongr.
z podlahy = PUM
jako květy = PUZ
bílé = atribut kongr.
leknínu = atribut nekongr. 


                                             se zvedají

              mísy              v koupelnách             z podlahy   jako květy

záchodové                    moderních                             bílé                                  leknínu
           
                               







Jedná se o PU příčiny, nebo účelu?
1. Odstěhovali se do Ameriky za prací.
2. Popraskaly jí ruce mrazem.
3. Z toho filmu se rozplakala.
4. Učila se kvůli nepovedenému testu.
5. Učila se na přijímačky.


______________________________________________________________________________________Odstěhovali se do Ameriky za prací. ÚČEL
Popraskaly jí ruce mrazem. PŘÍČINA
Z toho filmu se rozplakala. PŘÍČINA
Učila se kvůli nepovedenému testu. PŘÍČINA
Učila se na přijímačky. ÚČEL
